
Erratum zu Schlussbericht (Dezember 2006) 
 

Bestimmung der realen Exposition bei Handynutzung in teilgeschirmten Räumen im 
Vergleich zur Exposition unter günstigen Bedingungen im Freien 

 
 
Bedauerlicher Weise sind im oben genannten Bericht die im Folgenden abgeführten Fehler erst 
nach Drucklegung erkannt worden: 
 
Seite 397, Tabelle 77, unterer Tabellenabschnitt („Situation 2 (3 Quellen)“): 
Die Werte in der Spalte „SAR10g“ in den Zeilen „1l“, „3l“ und „4l“ sind nicht korrekt. In korrigierter Form muss 
dieser Tabellenteil wie folgt aussehen: 

1 l 0,89010 0,01493 

2 - 0,00086 0,00013 

3 l 0,82272 0,01613 
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4 l 1,01465 0,01455 
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Seiten 404-406, Tabellen 82, 83 und 84:  
In der jeweils 1. Spalte („Szenario“) muss unterhalb der Bezeichnung der Situation korrekter Weise jeweils 
„(3 Quellen)“ statt fälschlich „(4 Quellen)“ stehen.  
Weiters muss in den drei genannten Tabellen, in allen  „Situation 1“ betreffenden Tabellenabschnitten, in der 
jeweils letzten Zeile der Spalte „Person“ der Eintrag „8l“ statt fälschlich „8-“ stehen, da Person 8 in „Situation 
1“ mit einem Mobiltelefon auf der linken Kopfseite ausgestattet ist (vgl. Abbildung 484 auf Seite 402). 
 
Seite 419, Tabelle 88, Spalte „SAR10g“: 
Im Tabellenabschnitt „Schwach besetzt ‚Mitte’ (3 Quellen)“ muss der „SAR10g“ Wert in der Zeile „19 –“ 
„0,00200“ statt fälschlich „1,00200“ lauten. 
 
Seiten 425 /426, 428 und 429, Tabellen 91, 94 und 95:  
In allen drei genannten Tabellen muss im Abschnitt  „Voll besetzt ‚Mitte’ (10 Quellen)“, in der Spalte „Person“ 
der Eintrag „46 –“  durch „46r “  ersetzt werden, da die Person 46 in mit einem Mobiltelefon auf der rechten 
Kopfseite ausgestattet ist (vgl. Abbildung 496 auf Seite 422). 
 
Seite 436, 1.Absatz, 1. Satz:  
Zur Präzisierung seiner Aussage sollte der erste Satz „Die Berechnungsergebnisse zeigen ….“ wie folgt 
geändert werden: „Die Berechnungsergebnisse zeigen klar, dass in metallisch begrenzten bzw. 
teilgeschirmten Räumen die teilweise bestehende Befürchtung von Grenzwertüberschreitungen für 
Nicht-Handynutzer aufgrund von intensiver Handybenutzung anderer Personen zu unrecht besteht.“ 
 
Seite 436, 3.Absatz, 1. Satz:  
Der Satz „Insbesondere zeigt dies (zusammen mit den Berechnungsergebnissen in den Kapiteln 0 bis 0), 
dass sich der Einfluss …..“ muss korrekt lauten  „Insbesondere zeigt dies (zusammen mit den 
Berechnungsergebnissen in den Kapiteln 11.3 bis 11.8), dass sich der Einfluss …..“ 
 
 
 
Bitte um Verständnis! 
 
G. Schmid, Seibersdorf, 01.02.2008 


